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１．本日の出席農業委員は、次のとおりである。

１番　下川　安 ２番  髙田  優子 ３番　村上　孝夫　 ５番　坂本　正敏
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14番  德井　勝美 15番  境　浩之 16番  髙島　尚 17番　中山　一久
18番　田上　靖晃 19番　丸山　和則

４番　岡田　正治　

３．本日の出席農地利用最適化推進委員は、次のとおりである。

推１  水本　信之 推２　梅田　政次郎 推３　田中　正通
推５  安田　謙二 推６　縄田　伊知郎 推７　船津　和利 推８　上田　龍介
推９　平野　雅久 推10　嶋田　裕一 推11　柴尾　覚 推12　髙本　昌揮
推13　宮永　義一 推15　大家　泉 推16　園田　勝義 推17　永田　眞一
推18　後藤　雄一 推19　坂門　聡一

４．本日の欠席農地利用最適化推進委員は、次のとおりである。

推14　東　直幸

５．説明のために出席した職員は、次のとおりである。

局長　二階堂正一郎 次長　西山　美和 係長　園木　俊範
参事　磯野　真悟 主任　酒井　史浩 主任　田尻　雅明
会計年度任用職員　平本　和大　小山久美子

６．議事参与が制限された委員数は、次のとおりである。

　　　1名

議　題
第 14 号 農地法第３条の規定による許可申請について
第 15 号 農地転用許可後の事業計画変更承認申請について
第 16 号 農地法第５条の規定による許可申請について
第 17 号 農用地利用集積計画の決定について

報　告
第 10 号 農地の賃貸借及び使用貸借解約通知書について（１８条）
第 11 号 農地の形状変更届について
第 12 号 許可不要転用届について

令和５年第４回玉名市農業委員会総会議事録

２．本日の欠席農業委員は、次のとおりである。
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１．開 会 

○事務局長（二階堂正一郎君） それでは、ただいまから開会いたします。 

 本日は農業委員１９名のうち１８名の御出席であります。 

 農地利用最適化推進委員１９名のうち、今現在１７名の御出席であります。 

 玉名市農業委員会会議規則第７条の規定により会議は成立しておりますので、た

だいまから、令和５年第４回玉名市農業委員会総会を開会いたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

２．会長挨拶 

○事務局長（二階堂正一郎君） まず下川会長より御挨拶をいただきまして、引き続き、

会議規則第５条の規定により議長をお願いし、議事の進行をお願いいたします。 

○会長（下川 安君） 皆さん、こんにちは。 

 新年度の最初の総会ということで出席をいただきました。お忙しい中、本当にあ

りがとうございます。 

 それから、先月の総会の後の懇親会ということでありました。久しぶりにいい雰

囲気だったかなあと思います。本当にありがとうございました。 

 新しい局長からお話がありましたけれども、４月人事異動ということで事務局も

新しくなりました。新しい事務局体制ということでございますので、皆様方の御協

力をまたよろしくお願いしたいと思いますし、また、新しい体制になりましたので、

先月も懇親会をしましたけれども、またどこかで一緒になって、皆さん方とそうい

う会を開かれたらなと思います。よろしくお願いしたいと思います。 

 昨年度、今いろいろあっていますけれども、昨年度基盤強化促進法等の一部が改

正されました。それに向けて少し動きが出てきているようです。先月３月２０日だ

ったですかね、農業会議の臨時総会があって、熊本農業の最適化推進運動というの

は方針としてはあるんですけれども、その取り組みの一つ地域計画ですね、とにか

く令和６年度までに実施計画を作らないかんということで、そちらのほうもこれか

ら２年間はですね、それに向けて最重点的に取り組んでいこうというふうな位置づ

けで運動をするというような話があっていました。そういう動きになってくると思

いますし、農業委員会もですね、これから農地利用状況調査、利用意向の調査、ア

ンケートとかそういうのを取りながら、素案、目標値ですかね、素案ということの

作成に入っていくと思いますので、御協力のほどをよろしくお願いしたいと思いま

す。 

 そういうことで新年度の議題のほうに入っていきたいと思いますので、よろしく

お願いいたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 
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３．議事録署名委員指名 

○議長（下川 安君） それでは早速、議事に入りたいと思います。 

 本日は、議第１４号から１７号まで７８件の議案審議、それから第１０号から１

２号までの３０件の報告があります。 

皆様方の慎重なる御審議をよろしくお願いいたします。 

 本日の議事録署名は、委員番号９番の岡村栄一委員と１０番の澤村哲志委員にお

願いいたします。 

 なお、発言の際は、委員番号及び氏名を述べた上で発言をされますようよろしく

お願いいたします。 

 併せまして、採決の際は、議決権のある農業委員のみの挙手でお願いいたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

４．議 事 

○議長（下川 安君） それでは、はじめに、議第１４号農地法第３条の規定による許

可申請についてを議題といたします。件数は１０件です。 

 それでは、事務局より説明をお願いいたします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） １ページをお願いいたします。 

 議第１４号農地法第３条の規定による許可申請について。農地法第３条第１項の

規定による下記農地の所有権移転及び使用収益権設定許可申請について許可するも

のとする。令和５年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 １番、岱明町と立願寺の申請人で、岱明町庄山の畑２,４８３㎡を労力不足と規

模拡大のため賃貸借権を設定するものです。 

 ２番、大浜町の申請人で、寺田の畑１,４７５㎡を農業者年金再設定のため使用

貸借権を設定するものです。 

 ３番、伊倉北方の申請人で、伊倉北方の田１３５㎡を相手方の要望と隣接地取得

のため売買するものです。 

 ２ページをお願いいたします。 

 ４番、大阪府和泉市と大倉の申請人で、大倉の畑７６３㎡を弟へ贈与するもので

す。 

 ５番、伊倉北方と両迫間の申請人で、安楽寺の田３,７８５㎡外２筆、計７，４

４３㎡を労力不足と規模拡大のため賃貸借権を設定するものです。 

 ６番、福岡県みやま市と福岡県粕屋郡志免町の申請人で、三ツ川の畑６,０２１

㎡外１筆、計１２,７７６㎡を子へ贈与するものです。 

 ７番、岱明町の申請人で、岱明町中土の田６９７㎡外２筆、計１,５７９㎡を労

力不足と規模拡大のため賃貸借権を設定するものです。 
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 ８番、岱明町の申請人で、岱明町大野下の田５３３㎡外１筆、計１,０９２㎡を

相手方の要望と規模拡大のため売買するものです。 

 ３ページをお願いします。 

 ９番、天水町の申請人で、天水町立花の田１,２９９㎡外１筆、計２,５０８㎡を

子へ贈与するものです。 

 １０番、天水町の申請人で、青野の樹園地１４,３８４㎡のうち１１,０１９㎡を

農業者年金受給のため親子間の使用貸借権を設定するものです。 

 以上１０件、合計４１,２７３㎡につきまして、農地法第３条第１項各号の禁止

規定から申請内容を審査し、取得後の全ての農地を利用すること、機械、労働力、

技術、地域との関係も問題ないこと、許可要件の全てを満たしているものと判断し、

御提案しております。 

 去る３月３０日及び３１日に地元委員同道の上、現地調査を行っています。よろ

しく御審議をお願いいたします。 

○議長（下川 安君） 事務局の説明が終わりましたので、受付番号１番から順に委員

の説明をよろしくお願いいたします。 

 それからまた連続して説明される場合は続けてお願いいたします。 

 それでは１番からお願いします。 

○推１番（水本信之君） 推進委員１番、水本です。１番の案件について説明いたしま

す。 

 隣接地は自動車学校の南西７００ｍぐらいです。賃貸人は労力不足、賃借人は規

模拡大、何ら問題ないと判断します。審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、２番をお願いいたします。 

○５番（坂本正敏君） 農業委員５番、坂本です。２番の案件について御説明します。 

 農業者年金受給のため、親子間の使用権貸借を設定するもので、何ら問題ありま

せん。御審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、３番をお願いいたします。 

○７番（田端末雄君） 農業委員７番、田端です。３番の案件について説明します。 

 譲渡人と譲受人は親戚関係です。申請地の田１３５㎡に隣接する農地を所有して

いる譲受人に売買するものです。譲受人の労働力及び機械等の所有状況も問題なく、

許可相当と思いますが、審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、４番をお願いいたします。 
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○８番（本田多美子君） 農業委員８番、本田です。４番の案件について説明します。 

 譲渡人と譲受人は兄弟で、遠方在住の譲渡人の要望により、申請地の近隣で耕作

している弟へ贈与するものです。タマネギ、じゃがいも等、全面農地として利用さ

れること、現地調査した結果、許可相当と認めます。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、５番をお願いいたします。 

○９番（岡村栄一君） 農業委員９番、岡村です。５番の案件について説明します。 

 貸出人は労力不足、借受人は規模拡大、借受人の経営面積は９２６㎡ですが、何

ら問題はなく、許可相当と思います。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、６番をお願いします。 

○推９番（平野雅久君） 推進委員の９番、平野です。６番の案件について説明します。 

 譲渡人と譲受人は親子の関係で、現在は県外に住まわれておりますけど、贈与さ

れる畑は適切に管理されており、別に問題ないと思います。審議のほどよろしくお

願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、７番、８番は同じ委員ですので、続けてよろしくお願いいたします。 

○１２番（西本賢二郎君） 農業委員１２番、西本です。７番、８番の案件について説

明します。 

 ７番の案件についてまず説明します。 

 申請農地は労力不足、賃貸人から規模拡大の賃借人へ賃借権を移動するものです。

現地確認を３０日にいたしました。特に問題ないと思われます。許可相当と思いま

す。以上です。御審議のほどよろしくお願いします。 

 ８番の案件について説明いたします。 

 ８番の案件は、譲渡人と譲受人は親戚関係にあります。申請農地は譲受人の要望

で経営拡張のため売買を希望するものです。申請農地は譲受人の自宅の前の農地で

あります。現地確認した結果、特に問題ないと思います。許可相当と思います。御

審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、９番をお願いいたします。 

○１８番（田上靖晃君） 農業委員１８番、田上です。９番の案件について説明します。 

 譲渡人の父が農業後継者の子である譲受人に農業経営の経験を学ばせるために贈

与するものです。問題ないと思いますので、御審議方よろしくお願いいたします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 
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 続きまして、１０番をお願いします。 

○推１９番（坂門聡一君） 推進委員１９番、坂門です。１０番の案件について御説明

申し上げます。 

 使用貸人と使用借人は親子間で、農業者年金受給のための設定の貸借契約です。

何も問題ものと考えますので、御審議方よろしくお願いいたします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 ３条申請につきまして委員の説明が終わりましたけれども、皆さんから御意見、

御質問はございませんでしょうか。 

○５番（坂本正敏君） 農業委員５番、坂本です。１０番の案件についてちょっとお聞

きしたいんですけど、これ農業者年金受給のための契約ですけど、９１歳の方が農

業者年金をもらわれるんですか。 

○係長（園木俊範君） 事務局の園木です。１０番の案件については、使用貸人につい

ては、農業者年金受給中の方になりますので、お子さまと経営移譲年金受給のため

に契約をする必要があったということです。以上です。 

○５番（坂本正敏君） 私が説明した２番の案件とは違う、再設定じゃなくて初めての

設定ですか。今まではもらいよんなはらんだったですか。 

○議長（下川 安君） はい、事務局のほうからお願いします。 

○事務局次長（西山美和君） 事務局の西山です。この案件はですね、経営移譲する前

に第三者へ貸し出した分が、もう相手の方が作らないということで返還になって、

それから自分で取得していると年金が止まるので、後継者へ貸されたという案件で

す。 

○５番（坂本正敏君） はい、わかりました。 

○議長（下川 安君） ほかにございませんでしょうか。 

（なしの声） 

○議長（下川 安君） ほかに御意見、御質問がなければ採決に移りたいと思います。 

 議第１４号農地法第３条の規定による許可申請１０件につきまして、原案どおり

許可することに異議のない方は挙手をお願いいたします。 

（全員 挙手） 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。採決の結果、異議なしと認め、

議第１４号につきましては、許可することに決定いたしました。 

 次に、議第１５号農地転用許可後の事業計画変更承認申請についてを議題といた

します。件数は２件です。 

 それでは、事務局より説明をお願いいたします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） 議第１５号につきましては差し替えのほうをお配りし
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ていると思いますので、そちらをご覧いただきたいと思います。 

 ４ページになります。 

 議第１５号農地の転用許可後の事業計画変更承認申請について。農地法第５条第

１項の規定による農地転用許可後の下記農地の事業計画変更承認申請について意見

決定するものとする。令和５年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 １番の申請物件は、大浜町の田４７１㎡で、転用目的は農業用施設、農業用倉庫

及び駐車場です。備考欄の原因により計画を変更するものです。 

 ２番の申請物件が、天水町立花の田５１７㎡外１筆、計９６４㎡で、転用目的は

大型車両及び従業員駐車場、農業用倉庫及び車庫で、備考欄の理由により計画を変

更するものです。 

 以上２件、１,４３５㎡を提案しております。よろしく御審議をお願いいたしま

す。 

○議長（下川 安君） はい、事務局の説明が終わりましたので、受付番号１番から２

番につきまして、委員の説明をよろしくお願いいたします。 

 それでは１番をお願いいたします。 

○推３番（田中正通君） 推進委員３番、田中です。１番の案件について説明いたしま

す。 

 これ当初は簡単な施設を設置予定でしたが、農業機械や車両を購入し、経営状況

が変化したため、収容能力の高い倉庫が必要となったことから計画を変更するもの

であります。 

 現地確認時において、給排水計画また被害防除計画等につきましても何ら問題な

いと確認いたしております。どうぞ皆さん、御審議よろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、２番をお願いいたします。 

○１８番（田上靖晃君） 農業委員１８番、田上です。２番の案件について説明します。 

 申請地は玉名市天水支所から北に６００ｍ、バス路線に沿い住宅が建ち並ぶ青果

食品会社と隣接する場所です。この案件は昨年５月の総会で許可されたものであり

ますが、建築資材の高騰等があり、農業用倉庫の建設を取り止め、従来計画の従業

員駐車場、車庫に加え、大型車両駐車場を整備するものです。 

 以上、現地確認した結果、問題はないと思いますので、御審議のほうをよろしく

お願いいたします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 事業計画変更承認申請につきまして、委員の説明が終わりましたけれども、皆さ

んから何か御意見、御質問はございませんでしょうか。 
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(なしの声) 

○議長（下川 安君） なければ採決に移りたいと思います。 

 議第１５号事業計画変更承認申請２件につきまして、原案どおり許可することに

異議のない方は、挙手をよろしくお願いいたします。 

（全員 挙手） 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。採決の結果、異議なしと認め、

議第１５号につきましては、許可することに決定いたしました。 

 次に、議第１６号農地法第５条の規定による許可申請についてを議題といたしま

す。件数は１０件です。このうち受付番号６番は、玉名市農業委員会会議規則第１

２条の規定により、議事参与の制限がございます。本田委員が該当するために受付

番号６番を除いて、受付番号の１番から１０番まで先に採決をして、６番の審議前

に本田委員の退出を求めたいと思います。 

 また、議第１６号の受付番号１０番につきまして始末書の添付がありますので、

委員の説明の前に事務局担当者が読み上げます。まずは事務局から説明をよろしく

お願いいたします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） ５ページをお願いします。 

 議第１６号農地の転用許可申請について。農地法第５条第１項の規定による下記

農地の転用許可申請について意見決定するものとする。令和５年４月５日提出、玉

名市農業委員会会長、下川 安。 

 １番、申請物件が立願寺の畑３４６㎡で、転用目的はクヌギ植栽です。農地区分

は、農業公共投資の対象となっていない生産性の低い農地で第２種農地と判断し、

ほかに適当な場所がないものと判断しております。 

 ２番、申請物件が立願寺の畑６６５㎡で、転用目的は個人住宅兼英語教室及び駐

車場です。農地区分は、都市計画法に規定する用途地域内の農地で第３種農地と判

断しております。 

 ３番、申請物件が築地の畑３５７㎡で、転用目的は宅地分譲４区画です。農地区

分は、都市計画法に規定する用途地域内の農地で第３種農地と判断しております。 

 ６ページをお願いします。 

 ４番、申請物件が山田の畑、現況介在畑２６５㎡で転用目的は駐車場です。農地

区分は、都市計画法に規定する用途地域内の農地で第３種農地と判断しております。 

 ５番、申請物件が北坂門田の畑１,２１７㎡外１筆、計１,６９１㎡で転用目的は

資材置場、犬専用運動場です。農地区分は、農業公共投資の対象となっていない生

産性の低い農地で第２種農地と判断し、ほかに適当な場所がないものと判断してお

ります。 
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 ７番、申請物件が富尾の畑９６２㎡で、転用目的は防災用の調整池です。農地区

分は、農業公共投資の対象となっていない生産性の低い農地で第２種農地と判断し、

ほかに適当な場所がないものと判断しております。 

 ８番、申請物件が岱明町鍋の畑２６４㎡で、転用目的は個人住宅です。農地区分

は、農業公共投資の対象となっていない生産性の低い農地で第２種農地と判断し、

ほかに適当な場所がないものと判断しております。報告第１０号２１番と関連して

おります。 

 ７ページをお願いいたします。 

 ９番、申請物件が天水町野部田の畑２３６㎡で、転用目的は資材置場です。農地

区分は、農業公共投資の対象となっていない生産性の低い農地で第２種農地と判断

し、ほかに適当な場所がないものと判断しております。 

 １０番、申請物件が天水町小天の樹園地１,４５２㎡のうち２７５.５㎡外１筆、

計１,０５４.８㎡で、転用目的は農産物加工所、農業用倉庫、農産物販売施設及び

駐車場です。申請地は農用地区域内にある農地であり原則許可はできませんが、農

振法第８条の第４項に規定する農業事業計画において、農業の用途に供することか

ら許可は可能と判断しております。 

 以上９件、５,８４０.８㎡につきましては、申請内容を農地転用許可基準全ての

項目ごとに適合するか審査した結果、いずれも不都合のないものと判断し、御提案

しております。 

 去る３月３０日及び３月３１日に地元委員同道の上、現地調査も行っております。

よろしく御審議をお願いいたします。 

○議長（下川 安君） はい、事務局の説明が終わりましたので、受付番号の６番を除

いて、受付番号１番から順に委員の説明をお願いいたします。それから連続して説

明される場合は続けて説明をよろしくお願いします。 

 それでは１番をお願いいたします。 

○３番（村上孝夫君） 農業委員３番、村上です。１番の案件について説明します。 

 これは先月継続審議案件となっていました同申請人の過去の転用分について、進

捗状況が報告されていたことを確認しましたので、今回は問題ないと思います。 

 御審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、２番をお願いいたします。 

○推１番（水本信之君） 推進委員１番、水本です。２番の案件について御説明いたし

ます。 

 申請地は市営団地南東３００ｍぐらいです。転用目的は個人住宅兼英語教室、転
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用面積は６６５㎡、事業面積は６６５㎡、建築面積は８９.４３㎡、木造平屋建て、

進入・駐車スペースが４８１.９７㎡、庭、その他９３.６㎡、給排水計画は、給水

は北側道路の上水道、生活雑排水、汚水は北側道路の公共下水道に排出する。雨水

は北側道路の側溝に排出する。被害防除計画、周囲に農地はなく、盛土をしてあっ

て整地のみなので土砂の流出など被害はないと思われる。万が一周りに被害が発生

したときは、転用者が責任を持って対処する。 

 現地調査の結果問題ないと判断します。御審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、３番、４番は同じ委員なので続けてよろしくお願いいたします。 

○３番（村上孝夫君） 農業委員３番、村上です。３番の案件について説明します。 

 申請地は医療機関そばにあります。転用面積は１,２５０.８３㎡のうちの３５７

㎡です。分譲地４区画を予定しています。給水は市上水道を利用、雨水は敷地内に

雨水桝を設け道路側溝へ流す。生活雑排水、汚水は市下水道、境界にはブロックま

たはＬ字型ブロックを設置、周辺農地等に被害が生じた場合は申請者が責任を持っ

て解決するそうです。 

 以上、調査した結果問題ないと思います。御審議のほどよろしくお願いします。 

 続きまして、４番の案件について説明します。 

 申請地は飲食店のそばにあります。転用面積は２６５㎡、駐車場として利用、給

水なし、生活雑排水、汚水なし、雨水は自然浸透、オーバーフローのときは西側溝

へ流す。被害が生じた場合、申請人が責任を持って対処するとのことでした。 

 以上、調査した結果問題ないと思います。御審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、５番をお願いいたします。 

○８番（本田多美子君） 農業委員８番、本田です。５番の案件について説明します。 

 申請地は国道２０８号線、玉東町稲佐交差点から南に５００ｍほどの場所です。

転用目的は資材置場及び犬用運動場建設のためです。譲受人は足場資材を所有して

いますが、現在その保管場所を借りている。また、今後ドッグラン計画しているこ

と、この２件の条件を満たすためには、一定の広さがあり、人口流出を避けたいた

め今回の土地の選定になりました。また、隣接地の宅地、建物も同時購入、使用す

る予定です。ドッグランとして利用する場所については、テント１基、給排水計画

については、隣接宅地の水道を利用する。雨水については自然浸透、被害防除計画

については、盛土、切土工事は行わない。土砂等の流出がないように十分配慮する。

万一周辺農地に被害を与えたときには、譲受人が責任を持って解決するとのことで

した。 



－ 10 － 

 以上、現地調査をした結果、特に問題ないと思いますので、御審議のほどよろし

くお願いします。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、７番をお願いします。 

○１０番（澤村哲志君） 農業委員１０番、澤村です。案件７について御説明いたしま

す。 

 申請地の場所は玉名バイパス九看大交差点より東へ約４００ｍぐらいのところで

す。土地の選定理由として、玉名三ツ川産業団地、今、造成中で、排出土、山砂の

土量が多く、持ち出し先も遠く、有効活用するため排出場を探していたところ、本

件の申請地の西側部分が谷間になっているため、客土し、転圧しながら、盛土、嵩

上げ工事を行う予定で、その際、雨水等で処理が必要となるため、また、地元下流

に被害を出さないように事前に防災用の調整池を設ける目的で申請地を選定したと

のことです。造成後の利用目的はクヌギを植えるとのことです。転用面積９６２㎡、

申請地の周辺は東側、隣接地以外の北側、南側は、申請地より約２０ｍぐらい高い

山林となっており、申請地が一番低く、また狭い崖になっているため、雨水は自然

とここに集まってくるので、ここに防災用の調整池を設け、雨水等の流出を一時的

に貯水しながら、造成した防災用の調整池を経由させて下流へ流す。工事中、また

工事が終わって問題が発生した場合は、申請者が責任を持って対処するとのことで

した。 

 現地確認したところ問題はないので、許可相当と思います。御審議のほどよろし

くお願いします。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、８番をお願いいたします。 

○推１３番（宮永義一君） 推進委員１３番、宮永です。８番の案件について説明いた

します。 

 目的は個人住宅です。場所は老人施設の看板から左側に５０ｍぐらい行ったとこ

ろです。面積２６４㎡のうち建設面積は１１５.３９㎡の２階建てです。農地との

境がある西側はブロック３段にうったため、ブロックはフェンスを設けるそうです。

また、南側も同じようにするそうです。給水は市の上水道を使用するそうです。生

活排水、汚水については市の下水道を使用するそうです。雨水は浸透桝を敷地内に

設置し、側溝に流すそうです。万が一途中で農地等に被害が生じた場合、また生じ

る恐れがある場合は、申請者が責任を持って解決するそうです。 

 審議のほどよろしくお願いします。以上。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 
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 続きまして、９番をお願いいたします。 

○１７番（中山一久君） 農業委員１７番、中山です。９番の案件について説明します。 

 申請人は、熊本県荒尾市において不動産賃貸業をメインとして、その他建築業も

始めました。今後会社としては玉名方面も視野に入れながら業務の展開を考えてお

りまして、今回も本件土地の隣接地である宅地建物を賃貸物件として購入する計画

ですが、同時に本件土地も取得することにしました。その理由は、今後玉名方面地

域の物件を取得した場合には、その取得物件の維持管理のために建物の修繕などを

するために資材保管地が必要であることです。このため申請人は、本件土地の建築

事業のための資材等を保管する資材置場を設置しようと考えています。本件土地は

敷地奥にあるため、特に周辺に迷惑をかけることでもなく、資材置場の環境として

良好と判断して設定しました。 

 現地調査の結果、何ら問題ないと思います。よろしくお願いします。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 続きまして、申請番号１０番につきましては始末書が添付されておりますので、

委員の説明の前に事務局の担当者が始末書を読み上げます。お願いします。 

○係長（園木俊範君） ― １０番の案件について始末書朗読 ― 

○議長（下川 安君） 受付番号１０番の始末書が読み上げられましたので、委員の説

明をよろしくお願いします。 

○推１８番（後藤雄一君） 推進委員１８番、後藤です。１０番の案件について説明し

ます。 

 申請地は温泉施設の南に１００ｍ、花苗販売店のすぐ下の場所です。先ほど事務

局から始末書の説明があったとおり、舗装がされていますが、社会福祉法人で障が

い者の方々が作業をする農産物加工所、販売施設でもありますし、保育園の避難場

所にも利用するということです。また、給水は市の水道、排水は地区の承諾を得て

排水路に流します。何ら問題はないと思います。 

 以上、現地調査した結果、特に問題はないと思いますので、御審議のほどよろし

くお願いします。以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 ５条申請受付番号６番を除いて１０番まで９件について委員の説明が終わりまし

たけれども、皆さんから御意見、御質問はございませんでしょうか。 

(なしの声) 

○議長（下川 安君） なければ採決に移りたいと思います。 

 議第１６号農地法第５条の規定による許可申請９件につきまして、原案どおり許

可することに異議のない方は、挙手をよろしくお願いいたします。 
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（全員 挙手） 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。採決の結果、異議なしと認め、

議第１６号、６番を除いて１番から１０番までの申請については、許可することに

決定いたしました。 

 ここで受付番号６番の審議に入る前に、議事参与の制限規定により、本田委員の

退室を求めます。 

― ８番 本田多美子君 退室 ― 

○議長（下川 安君） 本田委員が退室されましたので、審議のほうを行います。 

 それでは事務局より６番の説明をお願いいたします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） それでは、再度６ページをお願いいたします。 

 ６番、申請物件が中坂門田の畑３９３㎡、転用目的は農業用倉庫です。農地区分

は、概ね１０ha以上の一団の農地内に所在する農地で、第１種農地と判断しており

ます。第１種農地は原則不許可となるところですが、農業用地であることから許可

は可能となっています。 

 申請内容につきましては、農地転用許可基準全ての項目ごとに適合するか審査し

た結果、いずれも不都合のないものと判断し、御提案しております。また、ほかの

案件と同様に地元委員同道の上、現地調査も行っております。 

 よろしく御審議のほうをお願いいたします。 

○議長（下川 安君） はい、それでは事務局の説明が終わりましたので、委員の説明

をよろしくお願いいたします。 

○推６番（縄田伊知郎君） 推進委員６番、縄田です。６番の案件について説明いたし

ます。 

 転用目的は農業用倉庫です。場所はスーパーマーケットから南に７００ｍほど行

ったところです。現在農業用倉庫として利用している倉庫が古く雨漏りする状態な

ので、倉庫を申請地に新築するという計画です。土地の北側は申請人の自宅になっ

ており、東側は宅地、西側と南側は道路に面しております。給排水計画としまして

は、給水は農業用倉庫なのでなし、排水計画としましては、雨水の処理方法、雨水

は埋設の浸透桝に流した後、南側の側溝に流すそうです。被害防除計画については、

農地の方に土砂の流出、堆積、崩壊などのないよう十分配慮して考慮し、造成後の

防除方策については、隣接道路の一部に擁壁を設置して土留めをするそうです。 

 現地調査の結果、問題ないと判断いたします。御審議よろしくお願いいたします。

以上です。 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 ５条申請、受付番号６番につきまして委員の説明が終わりましたけれども、皆様
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から御意見、御質問はございませんでしょうか。 

○５番（坂本正敏君） 農業委員５番、坂本です。この現地調査の件についてですね、

これは本田委員も同席されたんですか。それをちょっと聞きたい。 

（同席しましたの声あり） 

○５番（坂本正敏君） 審議には外れて現地調査には同席するというのはいかがなもの

かなとちょっと今思いまして、これは問題ないですかね。 

○事務局長（二階堂正一郎君） 申請人として同席されたということです。 

○５番（坂本正敏君） わかりました。 

○議長（下川 安君） よろしいですか。 

 (なしの声) 

○議長（下川 安君） なければ採決に移らせていただきます。 

 議第１６号農地法第５条の規定による許可申請、受付番号６番について、原案ど

おり許可することに異議のない方は、挙手をよろしくお願いいたします。 

（全員 挙手） 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。採決の結果、異議なしと認め、

議第１６号、受付番号６番について、許可することに決定いたしました。 

 これで議第１６号につきましては採決が終わりました。 

 ここで本田委員の入室を求めます。 

― ８番 本田多美子君 入室 ― 

○議長（下川 安君） 本田委員が入室されましたので、引き続き審議のほうを行いた

いと思います。 

 次に、議第１７号農用地利用集積計画の決定についてを議題といたします。件数

は５６件です。 

 では事務局より説明をお願いいたします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） ８ページをお願いいたします。 

 議第１７号農用地利用集積計画の決定について。農業経営基盤強化促進法第１８

条第１項の規定による農用地利用集積計画について、次のとおり決定する。令和５

年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 ９ページから１０ページまでの総括表、１１ページから１５ページまでの集計表

のとおり玉名市長より意見を求められております。今回、所有権移転が７件、７,

０４４㎡、利用権設定が４４件、１３２,８４６㎡、合計５１件、１３９,８９０㎡

の集積で、いずれも農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たしてい

るものと判断し、御提案しております。 

 よろしく御審議をお願いいたします。 
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○議長（下川 安君） 事務局の説明が終わりました。皆さんから御意見、御質問はご

ざいませんでしょうか。 

（なしの声） 

○議長（下川 安君） なければ採決に移りたいと思います。 

 議第１７号農用地利用集積計画の決定について、５１件につきまして、原案のと

おり決定することに異議のない方は挙手をよろしくお願いします。 

（全員 挙手） 

○議長（下川 安君） 採決の結果、異議なしと認め、議第１７号につきましては、原

案どおり決定いたしました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

５．報 告 

○議長（下川 安君） 次に報告に移ります。報告第１０号農地の賃貸借及び使用貸借

解約通知書について、報告第１１号農地の形状変更届について、報告第１２号許可

不要転用届についての３０件を事務局より併せて報告いたします。 

 よろしくお願いします。 

○事務局長（二階堂正一郎君） １６ページをお願いします。 

 報告第１０号農地の賃貸借及び使用貸借解約通知書について。農地法第１８条第

６項の規定による合意解約及び農地使用貸借解約が成立した旨の通知を受理したの

で報告します。令和５年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 今回、１６ページから２１ページまでの２５件、合計１０８,８０８㎡の解約通

知を受理しています。 

続きまして、２２ページをお願いします。 

 報告第１１号農地の形状変更届について。下記農地の形状変更届がありましたの

で報告します。令和５年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 今回２件、８１１㎡を届出理由に記載のとおりで受理しております。 

 続きまして２３ページをお願いいたします。 

 報告第１２号許可不要転用届について。下記のとおり許可不要転用届を受理した

ので報告します。令和５年４月５日提出、玉名市農業委員会会長、下川 安。 

 １番、天水町小天の畑２,７１４㎡のうち１００㎡を農業用倉庫の建設用地とし

て。 

 ２番、大浜町の田５８１㎡のうち４㎡。 

 ３番、岱明町鍋の畑１,０３４㎡のうち４㎡。 

 ４番、岱明町鍋の畑５４２㎡のうち４㎡の３件をいずれも携帯電話無線基地局と

して受理しております。 
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 以上４件、合計１１２㎡の許可不要転用届を受理しております。 

 以上、報告を終わります。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

６．閉 会 

○議長（下川 安君） はい、ありがとうございました。 

 これで本日予定をしておりました議案審議、それから報告が終わりましたので、

これをもちまして令和５年第４回の農業委員会総会を閉会いたします。お疲れさま

でした。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉 会 午後２時５８分 
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以上のとおり、会議の次第を記載し、その相違ないことを証するためここに署名捺印す

る。 

令和５年４月５日 
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